



记者 王晓莹 整理

摔跤冠军出身的众议员

乔丹现年59岁，来自俄亥俄州，是众议院共和党极端保守派“自由核心小组”的创始人之一，也是前总统特朗普的忠实盟友，此前得到了特朗普“背书”。特朗普10月6日在社交媒体发文：“他(乔丹)在犯罪、边境、军队和退伍军人等方面都展现强硬立场。吉姆(·乔丹)，他的太太波莉和全家人都很优秀。他一定会成为一位伟大的众议长，他得到我的鼎力支持！”

对于乔丹当选共和党的众议长候选人，众议院少数党领袖、民主党人哈基姆·杰弗里斯当天表示，乔丹是“混乱团体的主席、极端主义的杰出人物”。2021年1月6日国会大厦骚乱事件后，乔丹拒绝配合众议院特别委员会调查。而特朗普则在当月任期结束前夕授予乔丹“总统自由勋章”。

乔丹体格健壮，高中时代曾四次获得俄亥俄州摔跤冠军。他毕业于威斯康星大学麦迪逊分校经济学专业，大学期间获得两次全美大学生比赛摔跤冠军，还在大学里当过这个项目的助理教练。后来，乔丹获得俄亥俄州立大学教育学硕士学位和美国首都大学法学博士学位。

乔丹2000年当选俄亥俄州议员，由此步入政坛。他在2006年当选国会众议员，连任至今。当过财政监督员的他支持削减个人所得税，还成立过一个减税基金会，以“纳税人的捍卫者”自居。奥巴马担任美国总统期间，乔丹就曾反对对其经济刺激政策。2019年以来，乔丹是众议院监督和改革委员会成员，今年1月10日出任众议院司法委员会主席。

对拜登政府态度更强硬

与麦卡锡相比，乔丹对民主党及拜登政府的态度更强硬，就像他曾经参加的摔跤比赛那样具有攻击性，所以他成了共和党极端保守派心仪的众议长人选。乔丹一直是特朗普的坚定支持者，即使在2021年1月国会山骚乱事件后也没有动摇。

去年11月中期选举前，乔丹在社交媒体X(原推特)上发文盘点拜登的“政绩”：“创纪录的高通胀、创纪录的高犯罪率、创纪录的非法移民，食物很贵、汽油很贵、水电费很贵，失败的教育系统、灾难一样的外交政策，房贷利率奇高、退休金却在减少。”

今年1月，麦卡锡竞选众议长遇阻时，乔丹曾经分走他的党内议员选票。当时，

自10月3日美国国会众议院罢免凯文·麦卡锡的众议长职位后，这个美国“三号人物”的位置一直空缺，众议院也陷入瘫痪状态。继众议院多数党(共和党)领袖史蒂夫·斯卡利斯获党内提名次日即退选后，此前惜败于斯卡利斯的众议院司法委员会主席吉姆·乔丹13日当选共和党的众议长候选人。然而，乔丹在此后三轮投票中均未能获得足够票数当选，其议长候选人资格也被取消。

想当美国『三号人物』不容易

共和党人吉姆·乔丹：



10月18日，在美国国会，共和党议员乔丹参加众议长选举。新华社发

乔丹在第二轮投票中得到19名共和党众议员支持，第三轮投票则有20名共和党众议员支持乔丹。不过，乔丹后来发表了一场慷慨激昂的演讲，称自己无意当议长，希望大家投票支持麦卡锡。但从后续十多轮投票来看，这番表态并没能打动那些反对麦卡锡的人。麦卡锡直到第15轮投票后，才艰难当选议长。

当前的众议院中，共和党占据221席，民主党占212席。按照规定，在众议院全院投票中需要获得至少217票才能当选议长。美国媒体分析认为，乔丹获得217票也并非易事，目前已经有多位共和党众议员表示不会投票支持乔丹。

三轮选举得票不增反减

16日，乔丹致信众议院共和党人，称自麦卡锡3日遭罢免后的两周内，不同派系共和党人多次闭门会晤提出需求。他勉强同意了部分需求，承诺将让“全体共和党人走到一起”。

然而，在17日举行的首轮选举中，共有220名共和党众议员参与投票，乔丹获得200人支持，多达20人分别把票投给了众议院多数党领袖斯卡利斯、前众议长麦卡锡等人，斯卡利斯获得7票，麦卡锡获得6票。

据报道，没有支持乔丹的共和党人给出的理由包括：认为乔丹的政策主张影响其选区选民福利，不愿因支持乔丹而影响自身选情；不愿屈从于压力而随大流投票；担忧乔丹作为特朗普的铁杆盟友，至今不承认2020年总统选举结果，由乔丹出任众议长恐在2024年大选周期引发麻烦。

尽管乔丹宣称将继续努力拉票，但18日举行的第二轮投票再度令其陷入尴尬境地：221名共和党众议员参与投票，乔丹获得其中199人支持，其余22人分别把票投给了斯卡利斯、麦卡锡等人。

在20日的第三轮表决中，乔丹获得194张赞成票，有25名共和党籍众议员未投票给他。三轮投票过后，乔丹所获票数不增反减，折射出共和党内部严重分裂。

两轮投票中，212名民主党众议员均一致投票给众议院少数党(民主党)领袖杰弗里斯。由于三轮投票出现僵局，一些民主党和共和党众议员提议赋予共和党籍临时众议长帕特里克·麦克亨利更大权力，以推进一些紧迫的立法进程。不过，麦克亨利似乎不愿蹚浑水，他20日告诉媒体记者，希望回归先前作为众议院金融服务委员会主席的岗位。

众议院共和党人计划23日举行关于新的议长候选人“讨论会”，24日或就此进行党内表决。至少7名共和党众议员正在考虑参选。

编辑：赵恩霖 组版：刘燕

“讲文明树新风”公益广告
新时代美德健康生活方式

齐鲁晚报

敬老从心开始，
助老从我做起

孝心不是应景之谈，
而是真切地陪伴

